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 oوالتناس ïاستعمل الاحتمال النظر
.Ôبالحواد kفي التنب

المفردات الر*ي�صة:

����8�n-b�

����8�gz�lp

����8�gz�=�lp

  الرب� بالحياة:

طi: يذTر الأطباÊ عادة لمر�اهم نسبًا مþوية تشير Îلى مقدار 

احتمال نجاÖ العمليات التي يجرونها لهم، ويعتمد تحديد 
 Öرات، منها نسبة نجاIkهذه الاحتمالات على عدد من الم

العمليات التي Ìُ@ريq لمر�ى Ëخرين.

    
 الا1تمالات: اعمل هذه المطويّة لتساعدك على تنظيم ملاحظات�.

ابدÌ بورقة T A3ما يjتي�
ا، ?م قصّها على طول  ăالورقة من المنتص� طولي Tاطو  1

خطّ الطي.

اب�ص� الج~Ìين، ?م Ìلصقهما معًا Tما في الشكل   3
لتكوين قطعة واحدة طويلة.

�ص Y الصفحات بالمو�وعات الرئيسة، ?م Ìعد طي   4
.oتيT ورةÉ الورقة لتصبح على

.âرباÌ لىÎ لّ نص� بصورة عر�يةT Tاطو  2

الا1تمالات �

الًاحتم�ل

التجريبي
الن�ريالًاحتم�ل

ا´ع�ينة
lا²واد

ا´�ستقلة مبداأ

العد

lا²وادÌ;ا´�ستقلة

الًاحتم�ل
ال�سجريالر�سم



ا�Jر ا(ل© المرا0عة ال�صريعة Fبل بد% الا(0ابة عن الا2تبار� ا'i0 عن الا2تبار الا&ت¬: 

1�9 f_الف�صل � :�لتهي

�fمها4, �صابق� �ÒÚوÉ ي في أب��=iw مما ïØر اعتيا�S لS nتSا 
   72 _ ¿Ã    1    60 _ 35    2    99 _ 21    3 

ر1لة: قاد محمد سيارته لمدة ¿ ساعات في رحلة   4 

 qمن الوق Ê~هذا الج oتT1 ساعة. اÃ qعائلية استغرق
�fورة. �مها4, �صابقÉ بسطÌ في ïسر اعتيادT ورةÉ على

مثا� 1:
.ÒÚوÉ في أب��    À¼ _ ¿À    ر�bال nتSا

   17 _ 15    =    51 _ ¿5    Dع êقاCمن البسط وا ăلاT اقسم
)ق. Ì . ê( وهو )3(.

�fمها4, �صابق� � ÒÚوÉ تبه في أب��Sوا ºÑال]ر r=أو?د نا
  2 _ 1    ×   6 _ 5    6     9 _ Ã   ×   ¿ _ 3    5 

  6 _ ¿   ×   Ã _ 7    �     7 _ 2   ×   ¿ _ 2    � 

مثا� 2:

.   6 _ 1    ×   7 _ 3   �ÒÚوÉ تبه في أب��Sوا Ñال]ر r=أو?د نا
  6 _ 1    ×   7 _ 3   =    6 _ 1    ×   7 _ 3   ) Ì.ê.ق( Dمن  3 ، 6 ع ăلاT اقسم

54 وهو )3(.
   1¿ _ 1    =   2 _ 1    ×   7 _ 1    =  

ل¬ Sل¬ م�iلo مما iw=ي� ��لد4�ض ���� ô@
Ìو@د 35٪ من 90.  � 

Ìو@د 2¿٪ من 0¿3 .  1� 

ما قيمة 60٪ من 220؟  11 

ما قيمة 5٪ من 72؟  12 

درا�صة م�صحية: Ì@رت معلمة مسحًا Iمل   13 

¿¿1 طالبة من طالبات المدرسة، فو@دت Ìن حوالي 
 .Êو@بة الغدا Êنا?Ì 3٪ منهن يفضلن تناول السلطة في¿

فكم طالبة تفضل السلطة؟ ��لد4�ض ����

مثا� 3:
¼Â» أو?د «½٪  م�

   Ñ _ Ì    = ن _ 100       ïوþCا oاستعمل التناس
   170 _ Ì �ع 170 مكان Ñ، 20 مكان ن    20 _ 100   =   

20 × 170 =  100 � Ì<التباد Ñال�
3¿00 �  Ì 100 Ñا�ر

   100 _ 3¿00   =   100 _ Ì100    100 على æل طرT اقسم
3¿ �  Ì   

¿3 هو 20٪ من 170 

¾÷

¾÷

2

1
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êحد المطاعم اختيار و@بة الطعاÌ مطع : يمكن لرواد
 من القائمة المجاورة.

 1  ما عدد اختيارات المقبلات ؟ الطب� الرئيسي ؟

الحلوى؟ 
 2  �ع قائمة بالو@بات الم�تلفة @ميعها التي 

مها المطعم. يقدِّ

النا=�r هو ḯÌ واحد من ال�يارات الممكنة لتجربة ما، وهناك 12 ناتجًا عند اختيار و@بة 
الطعاê المكونة من � المقبلات والطب� الرئيسي والحلوى . Ìما ال�اo>Ø، فهي ناتs واحد 

.sو مجموعة من النواتÌ
 Ôالحواد sيجاد العدد الكلي لنواتÎ التي تساعد على sوتُسمى القائمة المنظّمة للنوات

الممكنة ب`]اÊ ال^ينo. واستعمال الرGم الYجرï هو Ìحد طرق Îيجاد فضاÊ العينة.
ا�صتعما� الر�ص  ال�صrر­

 مطع : اGت^مل الرGم الYجرï لت�دwد عدØ الو?بات الممbنo في المثال 
ال�اب�.

النا=c@rوىطب� ýÚي�يمقبلات

Êا�@

@�اºÊ ل�مS�^S º^�ل�م
@�اºÊ ل�مº مثcجاتمثcجات

Õا?Ø�^S�^S ºÕا?Ø ºÊا�@
@�اØ ºÊ?اºÕ مثcجاتمثcجات

@�اG ºÊم�G�^S�^S ºم�
@�اG ºÊم�º مثcجاتمثcجات

o\cG

ºo\cG ل�مS�^S º^�ل�م
ºo\cG ل�مº مثcجاتمثcجات

Õا?Ø�^S�^S ºÕا?Ø ºo\cG
Ø ºo\cG?اºÕ مثcجاتمثcجات

G ºo\cGم�G�^S�^S ºم�
G ºo\cGم�º مثcجاتمثcجات

.êم�تلفة في قائمة الطعا êوبذل� يو@د 12 و@بة طعا

ا'( استعمل الرسم الشجرï لتحديد عدد النواتs عند ÎلقاÊ قطعة نقدية مرتين.

1-�sالنوات Uعد

1

فكرة الدر�ض:
با�صت�ما�   n-�لنو� عد2   dأ0�ص�

 Qل�د� مبد�أ  �أو  �ل}صmر¥  �لر�صم 

�°أ�صا�ص¤.

المفردات
 n-لنا�

f.2اpل�

fف¦صا$ �ل�ين

�لر�صم �ل}صmر¥ 

مبد�أ �ل�د �°أ�صا�ص¤

fل�}صو�(ي� f.2اpل�

�°0تما�
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 ويمكن Ìيضًا Îيجاد العدد الكلي للنواتs باستعمال الضرÑ، وتُسمى هذه الطريقة
مبدأ العد الأساسي.

ÙÎا Tان عدد النواتs الممكنة للحاد?ة Ì هي Ü، وللحاد?ة Ñ هي Þ، فlنّ عدد 
.Þ � Ü هي� Ñ متبوعة بالحاد?ة Ì الممكنة للحاد?ة sالنوات

مف¥ومP ا'�صا�ص¬]مبدا' العد الا'�صا�ص¬

 ا�صتعما� مبدا' العد الا'�صا�ص¬

الم�صrد الحرام: استعمل المعلومات التي على يمين الصفحة لتحديد عدد 
الطرق المختلفة لدخول ثلاثة أشخاÞ إلى المسجد الحرام.

.êهناك 155 بابًا لدخول المسجد الحرا
 3723Ã75 = 155 × 155 × 155 � نّ عدد الطرقlالعد، ف Ìوباستعمال مبد

.êلى المسجد الحراÎ Þا�IÌ 3723 طريقة لدخول ?لا?ةÃ75 يو@د

Ì êحد المطاعم ÉÌ 3ناæ من الطعاê ب�مسة Ìنواâ من التوابل،  <دا%: يقدِّ  )j
وهذه الأÉناæ قد تكون باللحم Ìو بدونه. فما عدد خيارات الطعاê الممكنة؟

يُطل� على الحاد?ة حادثة عشوائية، ÙÎا Tانq فرÞ حدوÔ @ميع نواتجها متساوية، 
وفي هذه الحالة احتمالُ الحاد?ة يساوï نسبةó عدد نواتs الحاد?ة Îلى العدد الكلي 

 .sللنوات
ا(يrاد الا1تما�

9صفو�: يتكون جدول يوم الإثنين للصف الثاني المتوسط من مواد: الرياضيات، 
والعلوم، والاجتماعيات، والتربية الإسلامية، والرياضة، واللغة العربية، واللغة 

الإنجليزية. فما احتمال أن تكون الحص� الثلاÔ الأولى هي الرياضيات، والرياضة، 
والاجتماعيات بالترتيب؟

Ìو@د Ìولًا عدد النواتs الممكنة� 7 × 6 × 5 = 210
Ì ÷ïÌن هناك 210 نواتs ممكنة، وفرÉة واحدة لأن تكون الحص� ال�لاÔ الأولى 

.oهي الريا�يات والريا�ة والا@تماعيات بالترتي
 .oواحد من 210 تراتي oيو@د ترتي Ö )ريا�يات، ريا�ة، ا@تماعيات( �    1 _ 210    

ويمكن Tتابة هذه النتيجة مقرّبة بصورة الكسر العشرÌ 0¸005 ïو النسبة المþوية 
. ٪0¸5

D0( ما احتمال Ìن يكون مجموâ العددين الظاهرين هو 12عند رمي مكعبي الأرقاê؟

2

الرب� بالحياة: 
 êالمسجد الحرا ÑبواÌ عدد

155 بابًا IÌهرها باÑ المل� 
عبدالع~ي~، وباÑ المل� فهد، 

وباÑ الفتح وباÑ العمرة.

3
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sلتحديد @ميع النوات ïاستعمل الرسم الشجر  1 

الممكنة عند رمي مكعÌ oرقاê )1- 6( مرتين. 
ت�نية: يستعمل موKفو Îحدى الشرTات رموÛًا للدخول Îلى Iبكة المعلومات   2 

 ،êرقاÌ ربعةÌ ل�Ù ان الرم~ يتكون من حرفين هجائيين، يليT اÙlة، فTة بالشرÉال�ا
فما عدد الرموÛ الممكنة للموKفين؟

ا'لعاj: سُحبT qرة من Éندوق يحوT ïرات مرقمة )0-9(، وسُجّل الرقم،   3 

?م Ìُعيدت الكرة Îلى الصندوق، فÙlا سُحبq هذه الكرة Ìربع مرات، فما احتمال 
تسجيل الرقم 1111؟

حدّد جميع النواتج الممكنة لحل كل مسألة مما يأتي باستعمال الرسم الشجري:
ÎلقاÊ قطعة نقدية من الفþات اùتية� ريال،   1 _ 2   ريال،   1 _ ¿   ريال.  4 

رمي مكعo الأرقاê وقطعة نقود.  5 

ا. ăبيرة @دTبيرة، وT ،غيرة، متوسطةÉ �êمن الأحجا Êو حمراÌ Êرة بيضاT oسح  6 

مبيعات محل لعصائر البرتقال والتفاÖ والفراولة، بحجمين� Éغير وTبير.  � 

استعمل مبدأ العد لإيجاد عدد النواتج الممكنة لكل مما يأتي:
اختيار Ìحد Ìياê الأسبوâ عشوائيăا ورمي حجر نرد.    � 

رمي مكعÌ oرقاê 3 مرات.   � 

.zفي اختبار التاري jوال�ط Ñالصوا âلة من نوþسÌ حل خمسة  1� 

حل خمسة Ìسþلة من نوâ الاختيار من متعدد Ì ïÙربعة خيارات.  11 

1لوM: يصنع محل حلوى خمسة Ìحجاê من الكع�، وبjربع نكهات، وÌربعة   12 

Ìنواâ من الكريمة المغطاة. فكم عدد Ìنواâ الكع� التي تصنع في المحل؟ 
�صيارات: تتكون لوحة Ìرقاê السيارات في المملكة العربية السعودية من ?لا?ة   13 

Ìحرæ وÌربعة Ìرقاê. فكم لوحة Ìرقاê يمكن ÉÎدارها؟ 
 qانT اÙlوردة واحدة لوالدتهما، ف ÊهداÎ Êل من هديل ونجلاT وردات: تريد  14 

 Êختها نجلاÌ في حين تفضل ،Êوال~ناب� الصفرا Êهديل تفضل الوردات الحمرا
القرنفل الأÉفر وال~نب� الأحمر والجاردينيا البيضاÊ والأقحوان البنفسجيÅ فما 

احتمال Ìن ت�تار الا?نتان وردتين من اللون نفسه؟

المثا� 1

المثا� 2

المثا� 3

  لÒ'�صdلة
ا�Jر الا'مثلةلÒ'�صdلة

7 - ¿
13 - Ã
15 ، 1¿

1
2
3

اإر�س�دات
اإر�س�دات



143� n-�� Q] :1 - � الدر�ض�

ا'رFام Kات�: تدل الأرقاê ال�لا?ة الأولى من Ìرقاê الهات� في Îحدى الدول   15 

Ì ،êما الأرقاê الأربعة الباقية، فهي عشوائية.  õعلى المدينة التي يعي� فيها المُست�د
فما احتمال Ìن تم�ِّل الأرقاê الأربعة الأخيرة العاê الهجرï الحالي؟  

ا(لكتروJيات: استعمل الجدول المجاور الخاÞ بجهاز تخزين إلكتروني في حل 
السؤالين 16 ، 17:

ما عدد اختيارات هذا النوâ من الأ@ه~ة   16 

اعتمادًا على السعة الت�~ينية واللون؟
ÙÎا �Ìفنا نوعًا Ëخر من Ìنواâ الأ@ه~ة   1� 

اüلكترونية، فكم يصبح عدد الاختيارات 
المتوفِّرة؟

إذا سُحبت كرة واحدة من كلٍّ من الكيسين المجاورين، فاستعمل الرسم الشجري 
للإجابة عن السؤالين 18 ، 19:

ما احتمال Ìن تكون Îحدى الكرات على   1� 

الأقل ÛرقاÊ؟
ما احتمال Ìن تكون Îحدى الكرات على   1� 

الأقل ÉفراÊ؟
<دا%: استعمل المعلومات الآتية، لحل الأسئلة 20- 23: 

قاÌ êحد المطاعم بlعداد و@بات QداÊ لطلاÑ الص� ال�اني المتوسط، بحيث تتكون 
Tل و@بة من لحم Ìو د@اÕ، وÌرÌ Ûبيض Ìو ÉÌفر، وتفاحة Ìو برتقالة Ìو موÛة، وعلبة 

عصير Ìو ماÌ Êو لبن.
ما عدد الاختيارات الم�تلفة لو@بة الغداÊ؟  2� 

ما عدد الاختيارات التي تحتوï على تفاحة؟  21 

ÙÎا تم اختيار و@بة QداÊ عشوائيăا، فما احتمال Ìن تحتوï هذه الو@بة على موÛة؟   22 

ما احتمال Ìن يحصل الطالo على و@بة QداÊ تحتوï على ÌرÌ Ûبيض ولبن؟  23 

م�صا'لة مفتو1ة: Ìعطõ م�الًا لموق� له 15 ناتجًا ممكناً.  24 

: يقدê مطعم ?لا?ة Ìحجاê من الفطائر� Éغيرة ومتوسطة  Xالعدد­ Xالح�ض  25 

 æا�Ì اÙÎ ،من ال�لطة âنواÌ ربعةÌبيرة، ويستعمل لذل� نوعين من الجبن وTو
ا، فبكم ي~يد عدد Ìنواâ الفطائر؟ ăلى القائمة الحجم الكبير @دÎ

: اTتo الصيغة الجبرية üيجاد عدد نواتs رمي مكعo الأرقاÜ  ê مرة. تحد\  26 

~يّة واحدة لتفضيل استعمال الرسم الشجرï على مبدÌ العد  óر مTÙا    2� 

الأساسي.

اللونال�صعة التخ�ينية
qرق256 ميجابايÛÌبنفسجي
qحمر512 ميجابايÌïهرÛ

qخضر1 @يجابايÌفضي
qبيض5¸2 @يجابايÌسودÌ
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 .êمن اللحو âنواÌ مطعم فطائر متنوعة، بحيث ي�تار ال~بائن ما يفضلون من بين نوعين من ال�ب~ و?لا?ة ê يقدِّ  2� 

مها المطعم؟  ḯÌ الجداول اùتية يمكن Ìن يم�ِّل @ميع الفطائر الم�تلفة التي يقدِّ
Jوع اللح Jوع الخب�

عجلÌبيض
QنمÌبيض
د@اÌÕبيض

عجلبر
Qنمبر
د@اÕبر

 )D0 Jوع اللح Jوع الخب� 

عجلÌبيض
QنمÌبيض

عجلبر
Qنمبر

ا'(   

Jوع اللح Jوع الخب�
عجلÌبيض

Qنمبر
د@اÕن�الة

د(  Jوع اللح Jوع الخDب� 
عجلÌبيض
QنمÌبيض
د@اÌÕبيض

عجلبر
Qنمبر
د@اÕبر

عجلن�الة
Qنمن�الة
د@اÕن�الة

 )j  

)Ã - Á ÜÚي� �الد=iw مما �Rل موbل nن�úالتمثيل ا Ø @د»
�2 بيان نسبة اùي� Tريم المبيعة من Tل نكهة Îلى مجمل المبيعات.  

 �3 بيان Ìعداد الأ�IاÞ الذين يحضرون الندوات ال�قافية وفقًا لأعمارهم �من فþات متساوية لأعمارهم. 

 31 ا(1�صا%: م�ِّل بالساق والورقة مجموعة البيانات�

 )Â - Á ÜÚالد�  {1 ، 21 ، ¿1 ، 37 ، 27 ، 9Ã ، 15 ، 12}  

م¥ارة �صاب�ة: أو?د نا=r ال]رÑ في SلĄ مما iw=ي�

       1¿ _  3   ×   12 _ 7    33      Ã _ 3   ×   5 _ ¿   32 

        10 _ 9    ×   3 _ 2   35         6 _ 5   ×   10 _ 3    34 
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ا1تما� الحوادq المرGبة�-2

فكرة الدر�ض:
 l2�وpأ/د �0تما� �ل�

. fو=ير �لم�صتقل fلم�صتقل�

المفردات
fب QCلمر� f.2اpل�

fلم�صتقل� l2�وpل�

fير �لم�صتقل= l2�وpل�

تن�يÒت: Ìعلن محل للملاب� الر@الية عن 
 ÊراI مجانية عند Ñمكانية الحصول على @وارÎ

ال~بون üحدى القطع من الجدول المجاور.
ما احتمال IراÊ ?وÑ؟ وما احتمال الحصول   1 

على @وارÛ ÑرقاÊ؟
ما ناتs �رÑ الاحتمالين في السkال الأول؟  2 

استعمل الرسم الشجرï لتحديد احتمال Ìن يشترï الش�� ?وبًا ويحصل   3 

.ÊرقاÛ Ñعلى @وار

 oبSّالمر o>Øبة، وال�اTّالمجانية حاد?ة مر Ñالجوار êالقطعة واستلا ÊراI تم�ِّل عملية
تتكون من حاد?تين بسيطتين Ìو �TÌر. 

 Ôها، لذا تعد هذه الحوادÍراI القطعة التي تم âلا يعتمد على نو Ñن لون الجوارÌ وبما
مستقلة، وفي ال�واÔØ الم�تقoc لا يk?ر ناتÎ sحدى الحوادÔ في الحوادÔ الأخرى.

نجد احتمال حاد?تين مستقلتين بضرÑ احتمال الحاد?ة الأولى التعبير اللف�¬:
في احتمال الحاد?ة ال�انية.

Ì(Ö و )Ì(Ö � )Ñ ó� Ñ(Ö(الرمو6:

مف¥ومP ا'�صا�ص¬]ا1تما� الحوادq الم�صت�لة

الحوادq الم�صت�لة

ÙÎا =م اAتياÎ Ú@دى ب\اRات اú@رæ و=دوwر 
 ëوbw ëفما ا@تمال أ ºÚالدوّا Þر القر «Hjم

 È�ï ºأ ºو� ocع æما @رfل منS �cع r=النا
Ö)اختيار بطاقة تحمل حرæ علة( �   2 _ 7  

Ö)توق� القرÞ الدوار على حرæ علة( �    1 _ 3  
T(Öلاهما حرæ علة( �   2 _ 7   �    1 _ 3   �   2 _ 21  

ر القرÞ الدوّاÚ في wÎجاØ ا@تمال SلĄ مما iw=ي� «Hjوم æر@úات اRت^مل ب\اGا
j( Ö)الحرفان متما?لان(.    .)Ì لا الحرفينT(Ö )'ا

لون الrوارJjوع ال�طعة
Ñو?
Qترة
عقال

لباÜ ريا�ي
Êحذا

قمي�

Ìخضر
ÛÌرق
Ìبيض
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ibg0 :� الف�صل �146

استُعمِلَ مكعب أرقام وقرÞ دوّار مقسم إلى خمسة ألوان متساوية في المساحة: 
 Þأحمر، أصفر، أزرق، أخضر، وبنفسجي في لعبة. فما احتمال أن يشير مؤشر القر

إلى اللون الأزرق، ويظهر الرقم 3 أو 4 على مكعب الأرقام؟
د(    1 _ 30       15 _ 1    )D0     ¿ _ 1    )j ا'(    3 _ 11     

2

اFرا' :

يتطل­o السkال Îيجاد احتمال وقوæ المIkر على اللون الأÛرق، وKهور Ìحد 
الرقمين Ì 3و ¿ على مكعo الأرقاê. الحاد?تان مستقلتانÅ لأن دوران المIkر لا 

.oرمي المكع sر بنات?jيت
D1ل :

Ìولًا� Ìو@د احتمال Tل حاد?ة.
عدد مرات Kهور اللون الأÛرق

عدد النواتs الكلي Ö)المIkر على الج~Ê الأÛرق( �    1 _ 5   
عدد مرات Kهور العدد Ì 3و ¿

عدد النواتs الكلي K (Öهور الرقمين Ì 3و ¿( =    2 _ 6   =    1 _ 3   
?انيًا� Ìو@د احتمال وقوâ الحاد?تين معًا. 

.)Ñ(Ö � )Ì(Ö � )Ñ óو Ì(Ö ÛÌ(Öرق وKهور Ìحد الرقمين Ì 3و ¿(=    1 _ 5   ×    1 _ 3   
.Ñا�ر    15 _ 1    =      
 .)å@( ابة الصحيحة هي@ü1 _ 15   ، وا    ïن فالاحتمال يساوÙÎ

تتطلَّب لعبةñ رميَ مكعبي أرقام لتحريك قطعها، فما احتمال ظهور أحد الرقمين   )D0
 2 أو 4 على المكعب الأول، وظهور الرقم 5 على المكعب الثاني؟

  1Ã _ 1    )د     12 _ 1    )D0     2 _ 1    )j ا'(    1 _ 3    

 ÙÎا تj?ر ناتÎ sحدى الحاد?تين بناتs الحاد?ة الأخرى، فlن الحاد?تين تكونان 
حادثتين غير مستقلتين.

ÙÎا Tانq الحاد?تان Ì وQ Ñ óير مستقلتين، فlن احتمال حدو?هما التعبير اللف�¬:
 Ñ في احتمال الحاد?ة Ì احتمال الحاد?ة Ñل �رÉمعًا هو حا

.Ì بعد حصول الحاد?ة
Ì(Ö و )Ì(Ö � )Ñ ó� Ñ(Ö بعد Ì(الرمو6:

مف¥ومP ا'�صا�ص¬]ا1تما� الحوادq <ير الم�صت�لة
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1وادq <ير م�صت�لة

ا يأتي: اعتمادًا على المثال الساب�، أوجد احتمال كلٍّ ممَّ
 .)Öحبة برتقال ?م حبة تفا(Ö )j     .)Ûحبتا مو(Ö ) 'ا  

D0( Ö)حبة تفاÖ ?م حبة موÛ(.   د( Ö)حبتا برتقال(. 

عند إلقاء قطعة نقد ورمي مكعب أرقام، أوجد احتمال كلٍّ مما يأتي: 
 .)ïعار وعدد فردI(Ö 2   .)3 تابة وT(Ö  1 

ا2تيار من متعدد: استُعمل مكعÌ oرقاê وقرÞ دوّار في لعبة. فÙlا Tان لمIkر   3 

القرÞ فرÞ متساوية في الوقوæ على Ìحد الألوان ال�لا?ة� Ìحمر وÉÌفر وÛÌرق، فما 
 احتمال Ìن يق� المIkر على اللون الأحمر، ويظهر رقم Ûو@ي على مكعo الأرقاê؟ 

د(    1 _ 12        6 _ 1    )D0      3 _ 1    )j ا'(   2 _ 5    

فأوجد  أخرى،  بطاقة  سُحبت  ثم  إرجاعها،  دون  المجاورة  البطاقات  من  بطاقة  سُحبت 
احتمال ما يأتي: 

Ö)العددان Ûو@يان(.   4 

K(Öهور عدد Ìقل من ¿ ?م عدد TÌبر من ¿(.   5 

�
��
�
���

المثا� 1

المثا� 2

المثا� 3

برتقالات،   4 فواكه  سلة  في  يوجد  فواGه:   
حبة  مــازن  اختار  تفاحات.  و5َ  مــوزات  و7َ 
فاكهة  أيضًا حبة  فاكهة عشوائيًّا، واختار محمد 
عشوائيًّا. أوجد احتمال أن تكون الحبتان تفاحًا؟ 

بما Ìنه لم يتم Îعادة حبة الفاTهة الأولى، فlن الحاد?ة الأولى تk?ر في الحاد?ة ال�انية، 
وتكون الحاد?تان Qير مستقلتين.

 16 _ 5   � Ö)الحبة الأولى تفاحة( 

  15 _ ¿   � Ö)الحبة ال�انية تفاحة( 

12 _ 1   =   15 _ 4   ×   16 _ 5    � Ö)الحبتان تفاحتان( 

3

1

3 ¿

1

عدد التفاحات
عدد حبات الفاTهة الكلي

عدد التفاحات بعد Ìخذ الحبة الأولى
العدد الكلي لحبات الفاTهة بعد Ìخذ الحبة الأولى
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عند رمي مكعب أرقام، وسحب كرة من الكيس
المجاور، أوجد احتمال كلٍّ مما يأتي:

 Ö 6)1 وÌحمر(    � Ö)3 وبنفسجي(

� Û(Öو@ي وÉÌفر(   � Ö)فردï ولي� Ìخضر(  

 �Ì(Ö 1قل من ¿ وÛÌرقTÌ(Ö 11   )بر من 1 وÌحمر(

<�صيل: تحتوï سلة Qسيل على 1Ã @وربًا ÛÌرق اللون و¿2 @وربًا Ìسود، فما    12  

احتمال سحo @وربين بلون Ìسود واحدًا تلو اùخر من السلة؟
Îلى   Õيحتا حيث   ،êرقاÌ مكعبي  رمي   oتتطل  ÑلعاÌ بلوحة  بندر   oيلع  :jا'لعا  13 

ال�انية  الرمية  في   10  âوالمجمو الأولى،  الرمية  في   6  âالمجمو على  الحصول 
بندر على المجموâ 6 ?م  للحصول على مربعات �Îافية. فما احتمال Ìن يحصل 

المجموâ 10 ؟
ح الجدول المجاور ألوان الملابس الرياضية لطلاب أحد الفصول. فإذا اختير  يوضِّ

طالبان عشوائيًّا، فأوجد احتمال كلٍّ مما يأتي:
Ö)ملابسهما ÛرقاÌ(Ö 15   )Êخضر ?م ÉÌفر(   14 

Ì(Öحمر ?م ÛÌرقÉÌ(Ö 1�   )فر ?م ÛÌرق(   16 

 )Êحمرا qملابسهما ليس(Ö 1�   )Êملابسهما خضرا(Ö  1� 

مدار�ض: إذا علمت أن 56٪ من طلاب إحدى 
المدارس يمارسون رياضة المشي، و٪44 

لا يمارسونها، فاستعمل المعلومات في الجدول 
المجاور لحل السؤالين 20، 21:

ÙÎا اختير طالبان عشوائيăاÅ فما احتمال Ìن يكون   2� 

الطالo الأول ممارسًا ريا�ة المشي، وÌن 
يُفضل الطالo ال�اني مادة العلوê؟ 

 oلّا يفضل الطالÌريا�ة المشي، و Üالأول لا يمار oن يكون الطالÌ ما احتمال  21 

ال�اني مادة اللغة اüنجلي~ية ولا مادة الريا�يات؟ 
دينية وI 3عرية  Ìدبية و¿   oتT 6 بين قراÊة TتاÑ من  ر طارق وÉديقه  قر­  :iتG  22 

ورقية،  قصاÉات  على   oالكت هذه  عناوين  فكتبا  علمي،   ÑتاTو  zتاري وTتابي 
وو�عاها في Éندوق، ?م اختار Tل منهما Tتابًا بصورة عشوائية. فما احتمال Ìلا 
ي�تار ïÌ° منهما Tتابًا Ìدبيăا؟ وهل هذه الحاد?ة مستقلة Q êÌير مستقلة؟ وّ�ح Î@ابت�.

C12-10A_NA_874050

  لÒ'�صdلة
ا�Jر الا'مثلةلÒ'�صdلة

11-6
13،12
19-1¿

1
2
3

اإر�س�دات
اإر�س�دات

المادة المف�صلة لطjÒ المدر�صة
16٪اللغة اüنجلي~ية

13٪الريا�ة
2Ã٪الريا�يات
7٪اللغة العربية

ê21٪العلو
15٪الا@تماعيات

العدد اللون
5 ÛÌرق
7 ÉÌفر
¿ Ìحمر
¿ Ìخضر



Tل  في  ريالًا   75 من  �TÌر  منهم  Tل  ينف�  Ûبائنه  من   ٪60 Ìن  بقّال  و@د  ق:  Uت�صو  23 

Ûيارة، فÙlا اIترى �Iصان منه، فما احتمال Ìن ينف� Tلاهما �TÌر من 75 ريالًا؟ 
فþة  من  معدنية  قطع  و6  ريال¤  ¯نص�  فþة  من  معدنية  قطع   Ã هالة  لدى  �Jود:   24 

فما  ?انية،  قطعة   qسحب ?م  Îر@اعها،  دون  القطع  Îحدى   qسحب فÙlا  ¯الريال¤. 
احتمال Ìن تكون القطعتان من فþة ¯نص� ريال¤؟ وهل الحاد?تان مستقلتان êÌ لا ؟ 

وّ�ح Ùل�. 
 Öحد المتسابقين العشرة سيارة @ديدة عن طري� اختيار المفتاÌ م�صاب�ات: يربح  25 

الرابح عشوائيăا من بين عشرة مفاتيح. Ìو@د احتمال Ìلا يسحÌ oول ?لا?ة متسابقين 
المفتاÖ الرابح.

دومينو: تتjل� مجموعة الدومينو الاعتيادية من 2Ã قطعة، Tل قطعة منها مكونة   26 

تحمل  القطع  هذه  من   7 Tان  فÙlا  من )6-0(.  نقاطًا  منهما  Tل°  يحمل  @~Ìين  من 
الرقم نفسه على الو@هين. واختار ¿ لاعبين قطعة عشوائيăا ، فما احتمال Ìن ي�تار 

Tل منهم قطعة لها العدد نفسه من النقاà على الج~Ìين؟ 
هي  اü?نين   êيو الأمطار  هطول  فرÉة  Ìن  ل±رÉاد  العامة  الهيþة   qتوق­ع ط��ض:   2� 

هطول  احتمال  Ìو@د   ،٪30 هي   Êال�لا?ا  êيو الأمطار  هطول  فرÉة  وÌن   ،٪Ã0
الأمطار يومي اü?نين وال�لا?اÊ؟ افترض Ìن الحاد?تين مستقلتان.

 oتTا م�تلفة.  Ìلوان  ب�لا?ة  Tرات   9 Éندوق  في  يو@د  مفتو1ة:  �2  م�صا'لة  

مسjلة تتعل� بسحT oرتين عشوائيăا دون Îر@اعهما Îلى الصندوق على Ìن يكون 
الاحتمال    1 _ 6   .

اGت�ص� الخطا': تم تدوير القرÞ الدوّار المجاور مرتين. وحسبT qل من   2� 

 qانT ي́هماjو@ي في المرتين. فÛ ر على عددIkن يق� المÌ منال وسارة احتمال
على ÉواÑ؟ وّ�ح Î@ابت�.



� �

� 

من�ل  �س�رة

  25 _ ¿    =   5 _ 2   ×   5 _ 2    20 _ 2    =   5 _ 2   ×   5 _ 2  
 

د ما ÙÎا Tانq الجملة اùتية Éحيحة êÌ خاطþة، وÙÎا Tانq خاطþة، فjعط  : حدِّ تحد\  3� 

ا � ¯ ÙÎا Tانq الحاد?تان مستقلتين، فlن احتمالهما معًا Ìقل من 1 ¤. ăم�الًا مضاد
 ما الفرق بين الحاد?تين المستقلتين وQير المستقلتين؟   31 

الرب� بالحياة: 
يعتقد Ìن ÉÌل لعبة الدومينو من 

الصين، وÌنها اختُرعq في القرن 
.ïال�اني عشر الميلاد
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الف�صل �: �°0تما°ت  1��

Ìربع بطاقات Tتo عليها الأرقاÙÎ ،¿ ،3 ،2 ،1 êا   32 

سحo عبدالله بطاقة منها بشكل عشوائي، واحتف� 
بها، ?م سحo سعد بطاقة Ìخرى، فما احتمال Ìن 
تحمل بطاقة سعد الرقم 2 علمًا بjن البطاقة التي 

سحبها عبدالله تحمل الرقم ¿ ؟ 
  ¿ _ 1   )D0 ا'(   1 _ 2     

د(   1 _ 5      3 _ 1   )j  

رï القرÉين Ìدناه. ما  ِّIkمن م ăلاT حمدÌ دارÌ  33 

ر القرÞ الأول على العدد  ِّIkن يق� مÌ احتمال
ر القرÞ ال�اني على اللون الأبيض؟   ِّIk2، وم

د (   3 _ 5      À _ ½   ) D0    ¿ _ ¼   )j    ¼Á _ ¼    ا' (   

 ïن يرتدÌ ~3 معاط�. بكم طريقة م�تلفة يمكن لعبدالع~ي ó5 بناطيل و óب�ض: لدى عبدالع~ي~ ¿ قمصان وÒ34 م 

)¼ - Â ÜÚقميصًا وبنطالًا ومعطفًا؟ �الد
)Ã - Á ÜÚا. �الدfc«م مث> ºèÚتياAا nبG ا ðÚ  35 تلفا6: اAتر =مثيلاð مناGبðا لcبيانات المو��o في الجدول أØناه مبر»

م�صاKدة البرامs الريا:صية ف¬ التلفا6 )للبال�ين(
55 فأكثر1Ã34-2544-3554-45-¿2العمر

10%¿1%¿1%29%33%النسبة المþوية  

.ÒÚوÉ ي في أب��=iw ر مما�S لS nتSم¥ارة �صاب�ة: ا

  ÃÃ _ 2¿   3�    70 _ ¿9   3�    90 _ 33   3�    120 _ 52    36 



الا1تما� الن�ر­ والا1تما� التrريب¬�-3

فكرة الدر�ض:
 ��أ/د VÉC م� �°0تمالي�

�لن�ر¥ و�لتmرJب¤، 

و�أ�صت�مل �°0تما� 

�لتmرJب¤ ف¤ �لتنبو' .

المفردات
�°0تما� �لن�ر¥

�°0تما� �لتmرJب¤

ل اللون وÌعد  اسحT oرة من Éندوق يحوT 10 ïرات من Ìلوان م�تلفة، ?م سجِّ
ر العملية 50 مرة. الكرة Îلى الصندوق، وTرِّ

عدد مرات السحo لكل لون
عدد مرات السحo الكلي Ìو@د النسبة   1 

هل يمكن Ìلا­ تُسحT oرة Ùات لون محدد من الصندوق على الرQم من تكرار   2 

السحo؟ 
عدد الكرات من Tل لون لكل لون 

عدد الكرات الكلي افتح الصندوق وعدّ الكرات وÌو@د النسبة   3 

من الكرات.
هل النسبة في السkال الأول تساوï النسبة في السkال ال�الث؟ وّ�ح Ùل�.  4 

الاحتمالات  وتُسمى  التجربة.   Êرا@Î طري�  عن  Ìعلاه   àالنشا في  الاحتمال  تحديد  تم 
.oبيwت التجرøتما@øيتم الحصول عليها بهذه الطريقة ا sالمبنية على نوات

 .owالن[ر اø@تماøت  فتُسمى  معروفة،  وخصائ�  حقائ�  على  المبنية  الاحتمالات  Ìما 
لأن    Åالصندوق من  معين  بلون  Tرة   oلسح  ïالنظر الاحتمال   Ñحسا يمكن  فم�لًا� 

الاحتمال النظرï ي~وّدنا بما سيحدÔ دون Î@راÊ التجربة.

الا1تما� الن�ر­ والتrريب¬ 

ÈêاRÚúبي ا^bمي مÚ مر=ي� عند ¼ Øال^د Úوf]ل ïتمال الن[ر@øما ا
 136  = 16  × 16 الاحتمال النظرï هو  
wبي»� الرGم المجاوÚ نتاrý =جربÚ oمي

ºبيwتمال التجر@øا �cع ðÊبنا êاRÚبي أ^bم 
oÉله فر ¼½ âمجمو �cل ال�صول عv 

ÈÒبيرS Ôدو@
بما Ìن المجموâ 12 قد Kهر مرة واحدة من بين 
5Ã مرة، فlن الاحتمال التجريبي للحصول على 

12 âبيرة للحصول على المجموT ةÉنه لا تو@د فرÌ ÷ïÌ Å 15Ã هذا المجموâ هو 

بالر@وÎ âلى الرسم Ìعلاه واعتمادًا على الاحتمال التجريبي، ما المجموâ الذï له  ا'( 
فرÉة حدوT Ôبيرة؟

� �  � � � � � �  �
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وmF: أُجريت دراسة على 300 شخ� للوقوف 
على طريقة معرفتهم للوقت، فما الاحتمال التجريبي 

لاستعمال الشخ� الهاتف النقّال في ذلك ؟ 
بما Ìن الدراسة تتكون من ��I 300 من بينهم 

�I 1Ã5صًا يستعملون الهات� النقال لمعرفة 
 .٪62 ≈    300 _ 1Ã5    فيكون الاحتمال التجريبي هو ،qالوق

j( ما الاحتمال التجريبي لاستعمال ساعة اليد لمعرفة الوقq؟  

يمكن� استعمال ال�برات السابقة لتوق́ع الحاد?ة في المستقبل.

ا�صتعما� الا1تما� ف¬ التنبو)

م�صا�J: وجد أحد الباحثين في أحد مصانع المصابيح الزجاجية أن احتمال أن 
يكون المصباح الزجاجي غير تالف هو    8 _ 11   ، فهل هذا الاحتمال نظري أم تجريبي؟ 

وإذا أرادت الشركة الحصول على 10000 مصباح زجاجي غير تالف، فكم مصباحًا 
عليها أن تصنع؟ 

هذا الاحتمال تجريبيÅ لأنه يعتمد على ما حدÔ فعلًا. ولمعرفة Tم عليها Ìن تصنع 
�oير تال� نستعمل التناسQ Öللحصول على 10000 مصبا

Ã من ÉÌل 11 
10000 مصباÖ من Ü يجQ   Ü _ 10000   =    11 _ Ã    oير تالفة.

Ìن تكون Qير تالفة.

�oحُل­ التناس
oالتناس oتTا      Ü _ 10000    =     11 _ Ã   

Ìو@د الضرÑ التبادلي   10000 × 11 �  Ü � Ã
Ñا�ر   110000 =  Ü  Ã

Ã اقسم الطرفين على      Ã _ 110000    =    Ã _ ÜÃ   
  13750 �  Ü   

يجÌ oن تصنع الشرTة 13750 مصباحًا Û@ا@يăا.

 Ñا@jصًا، ف�I150 دراسة حدي�ة على qري@Ìُ :درا�صة ا(1�صا*ية )D0
�I1Ãصًا منهم بjنهم يستعملون اليد اليسرى، فÙlا Ìُ@ريq هذه الدراسة على 

��I2500، فكم تتوقع عدد الأ�IاÞ الذين يستعملون اليد اليسرى منهم؟

عدد الا'8صخا9ضالطري�ة
1Ã5هات� نقّال
5Ãساعة حائط

57ساعة يد

3

الرب� بالحياة: 
مو الهواتف  كيف يستعمل مصمِّ

النقالة الرياضيات؟
مون المعلومات  يستعمل المصمِّ

المبنية على الدراسات اüحصائية 
لمساعدتهم على تحديد 

لها  الممي~ات والأIكال التي يفضِّ
.Êالعملا

4



استعمل الجدول المجاور الذي يظهر نتائج إلقاء 
ثلاÔ قطع نقدية معًا 50 مرة لحل الأسئلة 1- 3:
ما الاحتمال النظرï للحصول على Iعارين   1 

فقط؟ 
Ìو@د الاحتمال التجريبي للحصول على   2 

Iعارين فقط. 
�É احتمال الحصول على Iعارين عند ÎلقاÊ 3 قطع نقدية؟ وّ�ح Î@ابت�.   3 

استعمل المعلومات الواردة في الجدول المجاور، والذي 
يبيِّن نتائج دراسة إحصائية عن الكتب المفضلة لدى الطلاب 

لحل السؤالين 4 ، 5: 
ما احتمال Ìن يفضل الطلاÑ الكتo الدينية؟   4 

 oالذين يفضلون الكت Ñن يكون عدد الطلاÌ م تتوقعT  5 

الأدبية من بين 90 طالبًا Ëخرين ؟

 êسعيد خلال الأيا Ûرال¬ �صيارات: استعمل المعلومات الآتية لحل السؤالين 6 ، 7: فا
الأربعة الأولى من سباق رالي السيارات بåõ ¿2 @ولة من 30 @ولة.

ما احتمال Ìن يفوÛ في الجولة القادمة؟   6 

 Ûفو مرات  عدد  يكون  Ìن  تتوقع  فكم  الموسم،  هذا  في  سباقًا   50 في  اIترك  وÙÎا   � 

سعيد؟ 
 200 بين  من  �Iصًا   120 Ìن  Îحصائية  دراسة  KÌهرت  ا(1�صا*ية:  درا�صة   � 

التجريبي  د الاحتمال  الدراسة، حدِّ بناÊً على هذه   ،Êالغدا الأرÛ في و@بة  يفضلون 
لأن يفضل Éديق� الأرÛ في و@بة Qدائه؟ 

8صبكة المعلومات: استعمل المعلومات الواردة في الجدول 
المجاور والذي يبيّن المواقع الإلكترونية التي زارها 

الطلاب في غرفة مصادر التعلم، لحل السؤالين 9 ، 10:
ما احتمال Ìن ي~ور الطلاÑ موقعًا علميăا؟   � 

Tم تتوقع عدد الطلاÑ الذين Ûاروا موقعًا حكوميăا   1� 

من بين 100 طالo ؟

iالكتjÒعدد الط
Ã¿دينية

33علمية
Ì2Ãدبية
11عامة

s*التكرارالنتاs*التكرارالنتا
3Ý Ý Ý6ك ك ك
Ý ك6ك ك Ý Ý5
Ý10 ك 5Ýك Ý ك
Ý Ý ك ك10ك Ý5

المثا� 1

المثا� 2

المثا� 3

المثا� 4

�FالمواjÒعدد الط
32بحث

Ñ13الألعا
10علمي

9بريد Îلكتروني
É7ح�

¿حكومية 
3منتديات
I2رعية

  لÒ'�صdلة
ا�Jر الا'مثلةلÒ'�صdلة

9 ، 6
11 ، Ã
10 ، 7

2 ، 1
3
¿

اإر�س�دات
اإر�س�دات

153� ¤cJmg��bg0H�¥���bg0 :3 - � الدر�ض�
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�صيارات: باعq وTالة سيارات Ã0 سيارة، منها 35 سيارة Éغيرة. فما الاحتمال   11 

التجريبي لأن تكون السيارات المبيعة Éغيرة؟ 

 ،êرة القدT ل 2¿ طالبًا منهم ريا:صة: Ìُ@ريq دراسة Îحصائية على 90 طالبًا، ففض­  12 

ل ¿2 منهم السباحة، فÙlا Tان عدد طلاÑ المدرسة 300 طالo، فكم  في حين فض­
تتوقع عدد الطلاÑ الذين يفضلون السباحة؟

 Þر قر لحل الأسئلة 13- 15، استعمل الجدول المجاور الذي يظهر نتائج دوران مؤشِّ
م إلى 8 أقسام متساوية مرقّمة من 1- 8.  مقسَّ

قارن بين الاحتمال النظرï والاحتمال   13 

التجريبي لوقوæ المIkر على الرقم 5.
اعتمادًا على الاحتمال التجريبي، Tم تتوقع  14 

 عدد مرات وقوæ المIkر على الرقم 3
ÙÎا دار القرÞ 200 مرة؟ 

 kفي المرة القادمة. فهل هذا التنب Ã وÌ ¿ ر على الرقمIkن يق� المÌ توقع وليد  15 

منطقي؟ وّ�ح Ùل�.

طعام: قاê مسkول المقص� المدرسي   16 

 Åعن فطائرهم المفضلة Ñال بعض الطلاkبس
 فكانq النتائT sما في الجدول المجاور،

ê المقص� 350 فطيرة، واختار Tل  ÙÎا قد­
طالo فطيرة واحدة منها، فكم تتوقع Ìن 

يكون عدد فطائر اللحم؟ 

لونهم  عن  �Iصًا   250 على  Îحصائية  دراسة   qري@Ìُ مفتو1ة:  م�صا'لة   1� 

المفضل من الألوان ) الأÛرق ، والأحمر، والأخضر، والأبيض (. اعمل @دولًا 
المفضل هو  اللون  التجريبي لأن يكون  ÙÎا Tان الاحتمال  الممكنة   sالنتائ لكل 

اللون الأÛرق هو 0¿٪. 
 ،śت~ل Êل 200 لديهم حذاÉÌ ن 75 طالبًا منÌ حصائيةÎ و@دت دراسة : تحد\  1� 

وÌن 2Ã0 طالبًا من ÉÌل 00¿ لديهم درا@ة هوائية. فما احتمال Ìن يكون لدى 
الطالo حذاÊ ت~لś ودرا@ة هوائية معًا؟ 

 ïن يكون الاحتمال النظرÌ ن تتوقعÌ ا لا تستطيعÙوّ�ح لما    1� 

والاحتمال التجريبي لحاد?ة ما متساويين.

التكرارالرF  عل© ال�ر9ض 
1Ã
25
39
¿¿
510
66
75
Ã3

عدد الطJjÒوع الفطيرة
22فطائر الجبن
19فطائر اللحم

Õ30فطائر الد@ا
16فطائر البيض
13فطائر اللبنة



�بp ب\اRتاë عYواýيăا وا@دc= Òو اAúرى ØوÚÎ ë?اâ اúول�º أو?د Sلاă م�  ôG ºÃ ل�Î ¼ م� oم ¬Rات مرRب\ا Ã
)½ - Â ÜÚيي�. �الد=ùتمالي� ا@øا

     ïو@ي ?م فردÛ 23   ¿ م? Ã 22 

 24 تموينات: لدى محل تجارÌ ïربعة Ìنواâ من العسل، و?لا?ة Ìنواâ من الحليo. بكم طريقة م�تلفة يمكن 

 )¼ - Â ÜÚل� المحل؟ �الدÙ من oخر من الحليËنوعًا من العسل، و ïن يشترÌ لش��
 25 ا(1�صا%: Ìو@د Tلاă من المدى، والوسيط، والربيعين الأعلى والأدنى، والمدى الربيعي، وÌية قيم متطرفة 

لمجموعة القيم� 115، 117، 111، 121، 110، 127، 116، 126، 105، 115، 100، 103، 122، 130، 
 )À - Á ÜÚ10، 130 �الدÃ ،100 ،101

 26 م¥ارة �صاب�ة: Ìرادت فدوى Ìن تkدï وا@بها المن~لي، وهو عدد من المسائل الريا�يةÅ وقد حل­q نصفها قبل 

Éلاة المغرÑ، ?م حل­q سبع مسائل Ìخرى بعد المغرÑ، وبقي عليها Îحدى عشرة مسjلة. فكم Tان عدد مسائل 
وا@o فدوى المن~لي؟ )استعمل استراتيجية الحل عكسيăا(. 

 oعÉ2  في دراسة مسحية حول المادة الدراسية الأ� 

 qانT ،مدرسة متوسطة Ñمن و@هة نظر طلا
النتائT sما في الجدول Ìدناه�    

الاجتماعياتاللغة العربيةالإنجليزيةاللغة العلومالرwا�ياتالمادة
jÒ723عدد الطÃ363222  

وفقًا لهذه النتائs، ما الاحتمال التجريبي لأن تكون   
مادة اللغة العربية هي الأÉعo؟
  25 _ ¿    )D0    25 _ Ã ا'(     
  50 _ ¿ د(       50 _ 9    )j  

 Þر القرIkم æدارت نوÌ :صيرة�F ا(0ابة  21 

�sالنتائ qل ار المبي­ن، وسج­ الدو­


��

�

 
ما الاحتمال التجريبي لوقوæ المIkر على   

الرقم 5 ؟ 
  

الرF  عل© 
ال�ر9ض

عدد مرات 
ال�¥ور

120
210
32
4¿0
5Ã
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الف�صل �: �°0تما°ت  1� 

ا2تبار منت�ص� الف�صل�
الدرو�ض من �-1 ا(ل© �-3

عدد  üيجاد   ïالشجر الرسم  استعمل   1 �صفر: 

 Ñ لى المدينةÎ Ì الممكنة للسفر من المدينة sالنوات
مرورًا بالمدينة @å ، علمًا بjنه يمكن للش�� السفر 
 Ñ لىÎ  å@ بالطائرة، ومن Ìو  بالحافلة   å@ لىÎ  Ì من 

 )¼ - Â ÜÚو بالقطار؟  �الدÌ و بالطائرةÌ بالحافلة

 ÙÎ 2ا تم تدوير مIkر القرÉين الدائريين Ìدناه، فما 

 )¼ - Â ÜÚالممكنة؟ �الد sعدد النوات

�
�

�


Ì

Ñ
Õ

 ºëمراوا@  ëماcRو  ºÊاØوG  êلاRأ  ¾ Éندوق  في  wو?د 
 .Êرا[A  êلاRأ و¾   ºëبر=قاليا  ëماcRو  ºÊرا`É   êلاRو¿ أ
 pب�G م> ºل� الصندوقÎ ه  د÷ õ̂ ô= ا ولم  ðمcR oفاطم pب�G

)½ - Â ÜÚالد�  �oي=ùت اøتما@øر. أو?د اAË ا ðمcR
  ) õالقلمان سوداوان( Ö 3 

 Ö 4 )القلمان خضراوان(  

 Ö 5 )الأول ÉÌفر، وال�اني Ìخضر(  

 Ö 6 )القلمان Qير برتقاليين(  

 � Ö )لي� فيهما قلم Ìحمر ولا ÉÌفر(  

عشر  من  بطاقتان   qسُحب متعدد:  من  � ا2تيار  

بطاقات مرقمة من Î 1لى 10 واحدة تلو الأخرى، ما 
ا  ăو@يÛ ل́ منهما عددًاT على Ñن يكون مكتوÌ احتمال
مجموعة  Îلى  Ìولًا  المسحوبة  البطاقة  Ìُعيدت  ÙÎا 

 )½ - Â ÜÚالبطاقات؟ �الد
  ¿ _ 1   )D0    ا'(   1 _ 5   
  Ã _ 3   )2 _ 9     د   )j 

�Iصًا   135 Ìن  Îحصائية  دراسة  KÌهرت  � طعام:  

و@بة  في  الشوربة  يفضلون  �Iصًا   225 بين  من 
بين  من  �Iصًا  Tم  الدراسة،  هذه  على   Êًبنا  .Êالغدا
لون  يفضِّ Ìنهم  يُتوقع  تم سkالهم  Ëخرين  �I Ã0صًا 

 )¾ - Â ÜÚ؟  �الدÊالشوربة في و@بة الغدا

 �Ìُ 1لقيqåå قطعååة نقديååة 3 مååرات، وKهر الشååعار

على القطعååة في المååرات ال�لاÔ. مååا الاحتمال 
النظرï لظهور الكتابة ÙÎا رُميq القطعة مرة Ìخرى؟ 

 )¾ - Â ÜÚالد�

Tرة   36 على   ÊناÎ  ïيحتو متعدد:  من  ا2تيار   11 

ملوّنة لها الحجم نفسه من اللون الأÛرق والأخضر 
في   Êال~رقا الكرات  عدد  ما  والأÉفر.  والأحمر 
 Êناüا من   ÊرقاÛ Tرة   oسح احتمال  Tان  ÙÎا   ،Êناüا

)¾ – Â ÜÚليها هو   ¿ _ 9   ؟  �الدÎ دون النظر
16 )D0   ا'( ¿ 

1Ã )د   Ã )j

 



ا�صDتراتيrية DD1لY الم�DDصا'لة�-4
.Yfمثيل �لم�صاأل-Z fيmفكرة الدر�ض: �أ0ل �لم�صا(ل با�صت�ما� ��صتر�-ي

تمثيل الم�صا'لة�
 fJنقد f��B $لقا(� fقJفهل -�تقد �أ� طر ،fل�ربي� fصاأ-قدم �)ل¢ �1تبا4 ف¤ �لل��  �م�ص��¢

�صت�و� طرJقf /يد, لpل ��� �أ�ص_لf م� نو� �ل�صو�e �أو �لخ�اأ.

 fأ�ص_ل� fيد, °)/اب/ fقJطر fJنقد f��B $ا� �)لقاC �3(� د ماJدpلت fمثِّل �لم�صاأل  �مهمت�

م� نو� �ل�صو�e �أو �لخ�اأ.

fربmم�ن� �لقيام بالتJ ،��� 4أو �لخ�اأ ف¤ �°1تبا� e�ل�صو� fعد2 �أ�ص_ل 

 fل �°أ�ص_لpيد, ل/ fقJطر fJلنقد� fا� �)لقا$ �لق��C �3(� 1تبا4 ما° 

و�لp�صو� عل¢ عÉمf /يد,.

�أل�f��B PP نقدfJ � مر�ت، فت�و� �°)/ابf 8صpيfp �)3� ;هرت �ل�تابf، و�1اأK �)3� ;هر �ل}ص�ا4

4 �لمpاولf � مر�ت. وCرِّ

�فتر�ض �أ� �°)/ابات �ل�صpيfp ل1Éتبا4 ه¤ 8صو�e، �1اأ، �1اأ، 8صو�e، �1اأ.

عدد الا(0ابات ال�صحيحة2طا'9صوا2jطا'2طا'9صواjالا(0ابات

É2واÑخطjخطÉjواÉÑواÑالمحاولة 1
3خطÉjواÉÑواÑخطjخطjالمحاولة 2
É2واÑخطÉjواÑخطÉjواÑالمحاولة 3

 fربmاو°ت �لتpبما �أ� م .fاولpل مC ¤ف fpيpص� 2�(ر, 0و� �°)/ابات �لت¤ -ت�� م� �°)/ابات �ل�ص�

 fاب/(° fJلنقد� fفا)� �)لقا$ �لق�� ،f1تبا4 �لم�و� م� � �أ�ص_ل°� fأ�ص_ل° fpيpابات 8ص/(�  � �� hأع��

�أ�ص_لf �ل�صو�e �أو �لخ�اأ لي�صh طرJقf /يد, للp�صو� عل¢ عÉمf /يد, ف¤ �°1تبا4.

-pق� با)عا2, �لمpاولf عد, مر�ت.

اTÙر م~يّة واحدة لاستعمال استراتيجية ¯تم�يل المسjلة¤ لحل المسائل.  1 

 مسjلة يمكن حلها باستراتيجية ¯تم�يل المسjلة¤، ?م استعمل الاستراتيجية لحلِّها. وفسّر Î@ابت�.   2 

1�¡ f0لِّ �لم�صاأل fيmالدر�ض �-4 : ��صتر�-ي
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استعمل استراتيجية "تمثيل المسألة" لحل المسائل 5-3:
IوTولاتة  وقطع   Öتفا عصير  Ìحمد  اIترى  �Jود:   3 

طريقة  فبكم  ريالًا،   50 للبائع  ودفع  ريالًا،   ¿5¸5 åب
من  قطع  البائع  لدى  Tان  ÙÎا  الباقي  يستردّ  Ìن  يمكن 

الفþتين� ريال،    1 _ 2   ريال؟ 
مبارك  رTض  فÙlا  قدمًا،   Ã¿  oملع طول  ريا:صة:   4 

Îلى ال�ل�، فكم مرة   êقداÌ  Ãو êلى الأماÎ 20 قدمًا 
نهاية  Îلى  يصل  حتى  العملية  يكرر  Ìن  عليه  Ìخرى 

الملعo؟
يرتoِّ خمسة Tتo لديه على  Ìراد ماهر Ìن  مكتبة:   5 

 ÑتاTو Ìولها  التفسير   ÑتاT يكون  بحيث   ،æالر
 oترتي يمكن  طريقة  فبكم  Ëخرها،  الا@تماعيات 

الكتo ال�مسة على الرæ؟
استعمل الاستراتيجية المناسبة لحل المسائل 12-6:

من ا�ستراتيجي�ت حلّ الم�س�ألة
� Vالحل عك�سي •

• البحk عن نمط
• التبرير المنطقي

• تمثيل الم�س�ألة

Fيا�ض: Éمّم فهد حديقة من~له على Iكل   6 

مستطيل، على Ìن يكون محيطها يساوï    1 _ ¿   2 مرة 
من محيط المستطيل الظاهر في الصورة. Ìو@د 

محيط الحديقة.

¡��

¡��

 �  0بر: TÌمل النمط اùتي�

.  ،Ã0 ،  ،9¿ ،9Ã ،100

مبل�  نورة  مع  Tان  للعيد  الأول   êاليو في  �Jود:   � 

 qرفÉ ختها منه 50 ريالًا، ?مÌ qقر�Ì ،من المال
نص� الباقي، وفي اليوê ال�اني للعيد Ìعطاها عمها 
معها  بقي  ريالًا   90  qرفÉ Ìن  وبعد  ريال،   100
في  نورة  مع  Tان   ïالذ المبل�  فما  ريالات.   110

اليوê الأول للعيد ؟ 
: ما عدد ال�يارات التي يمكن لقاسم Ìن ي�تار  [­6  � 

ه من بين� Qترة بيضاÌ Êو حمراÌ Êو سكرية مع  بها Ûي­
?وÌ Ñبيض Ìو بني Ìو Ìسود؟

ا9صطفا�: تق� علياÊ وفاطمة ومها وعبير في خط   1� 

البنات؟  Êلاkه oمستقيم. فبكم طريقة يمكن ترتي
تقارن  Tي�  Ìدناه،  الرسم  على  بالاعتماد   :jا'لعا  11 

بين Ûائرï المدينة )Ì( والمدينة )هå(؟
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Tرة   oسح احتمال  Tان  ÙÎا  العدد­:  الح�ض   12 

Tرة   oسح واحتمال   ، هو   2 _ 5    Éندوق  من   ÊرقاÛ
حمراÊ هو   3 _ 10   ، وTان عدد الكرات ال�ضراÊ م�لي 
عدد الكرات الصفراÊ في الصندوق. فjعطÎ õمكانية 

واحدة لأعداد الكرات في الصندوق.



 الدر�ض � - 5: ��صت�ما� �لم�اJنf ف¤ �لتنبو' 1�9

ا�صتعما� المعاينة ف¬ التنبو)�-5

فكرة الدر�ض:
�أ-نباأ ب�صلو� مmتم� 

.fل�ين� KÉم�صت�م

المفردات
fل�ين�

�لمmتم�

,yيpير �لمت= fل�ين�

fلب�صي�� fل�}صو�(ي� fل�ين�

fل�بقي� fل�}صو�(ي� fل�ين�

fلمنت�م� fل�}صو�(ي� fل�ين�

,yيpلمت� fل�ين�

fم)Éلم� fل�ين�

fلت�وعي� fل�ين�

ريا:صة: Ìراد مدير محطة تلف~يونية Î@راÊ دراسååة ÎحصائيååةÅ لتحديد البرامs التي 
يفضلها المشاهدون.

ï @ميع البرامs؟ وّ�ح Î@ابت�. õد õتم�ل مشاه sن النتائÌ دليل الهات�، فهل تعتقد

 ،sالبرام ï õد õالدراسة على @ميع مشاه Êرا@Î ن مدير المحطة التلف~يونية لا يستطيعÌ بما
فlن عليه اختيار مجموعة Éغيرة ü@راÊ الدراسة عليها وتُسمى ال^ينo، وتستعمل العينة 

لتم�يل مجموعة Tبيرة تُسمى المجتم�. 
 Ò}ير المت�يP oال^ين وللحصول على نتائÉ sحيحة، يجo اختيار العينة بعناية، وتعطي 
نتائÉ sادقة لتم�يلها المجتمع بدقة، وفيما يjتي ?لاÔ طرائ� لاختيار العينة Qير المتحي~ة�

مثا�الو9ص�النوع

 oال^ين
 oيýواY^ال

o\الب�ي

فرÞ اختيار عناÉر Ìو Ìفراد 
المجتمع متساوية.

يكتT oل طالo اسمه في قصاÉة 
ورقية، وتُو�ع الأسماÊ في Éندوق 

وتُسحo القصاÉات دون النظر Îليها.
 oال^ين

 oيýواY^ال
oال\بقي

يقسم المجتمع Îلى مجموعات 
متشابهة Qير متداخلة، ?م يتم 

اختيار عينة عشوائية بسيطة من 
Tل مجموعة.

ا من Tل  ăعشوائي Ñيتم اختيار الطلا
مرحلة من مراحل الدراسة.

 oال^ين
 oيýواY^ال
oالمنت[م

يتم اختيار العناÉر Ìو الأفراد 
وف� فترة Ûمنية محددة Ìو فترات 
متساوية من العناÉر Ìو الأفراد.

يتم اختيار الطالo الذï ترتيبه 20 
ومضاعفات الå 20 من القائمة المرتبة 
ا للطلاÑ الملتحقين بالمدرسة. ăبجديÌ

ملخ�ض المف¥ومPالعينات <ير المتحي�ة

 

ما Jوع البرامs الت¬ تف�صل م�صاKدت¥ا#

ريا�يةدينيةÌسريةطبيةو?ائقية

 Êرا@Î راد مدير محطة تلف~يونيةÌ :ريا:صة
التي   sالبرام لتحديååد   ÅحصائيةÎ دراسååة 

يفضلها المشاهدون.
الدراسååة على  Ìنه Ì@رى  افتر�نا  ÙÎا   1 
مجموعة من @مهور البرامs الو?ائقية، 
 ï õد õستم�ل مشاه sن النتائÌ فهل تعتقد

@ميع البرامs؟ وّ�ح Î@ابت�.
ÙÎا افتر�نا Ìنه Ì@رى الدراسååة اüحصائية على طلاÑ المرحلة المتوسطة، فهل   2 

ï @ميع البرامs؟ وّ�ح Î@ابت�. õد õتم�ل مشاه sن النتائÌ تعتقد
ÙÎا افتر�نا Ìنه Ì@رى الدراسة اüحصائية باختيار ��I من Tل ��I 100 في   3 

ï @ميع البرامs؟ وّ�ح Î@ابت�. õد õتم�ل مشاه sن النتائÌ دليل الهات�، فهل تعتقد
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Ìما في العينة المتحيزة فlنه يتم تفضيل بعض Ìقساê المجتمع على سائر الأقساê ، وفيما 
يjتي طريقتان لاختيار العينة المتحي~ة�

مثا�الو9ص�النوع

العينة 
الملائمة

تتكون العينة الملائمة من Ìفراد 
المجتمع الذين يسهل الوÉول 

Îليهم.

لتم�يل @ميع الطلاÑ الملتحقين 
بالمدرسة يتم اختيار Ìحد فصول 

المدرسة ü@راÊ الدراسة.
العينة 

التطوعية
تتكون العينة التطوعية من Ìفراد 

يرQبون في الانضماÎ êلى العينة.
يقوê طلاÑ المدرسة الراQبون في 
ÎبداË Êرائهم بتعبþة استبانة الدراسة 
اüحصائية على Iبكة المعلومات.

ملخ�ض المف¥ومPالعينات المتحي�ة

تحديد دFة الا�صتنتا0ات

د ما إذا كانت الاستنتاجات الآتية دقيقة أم لا، وبرر إجابتك. حدِّ
لتحديد ®نوع العصير المفضل عند الزبائن£ تم اختيار الأشخاÞ: العاشر ومضاعفات 
والخمسين  المئة  من  شخصًا  سبعون  فضل  وقد  المتجر،  إلى  يدخلون  ممن  العشرة 
الذين اختيروا عصير البرتقال، فاستنتج البائع أن نصف الزبائن تقريبًا يفضلون عصير 

البرتقال.
الاستنتاÕ دقي�Å حيث Îن المجتمع هم ال~بائن، والعينة Tانq عينة عشوائية منتظمة 

وهي عينة Qير متحي~ة. 
متجر  زبائن  اختيار  تم  فراغه£،  وقت  في  يعمل  أن  الشخ�  يفضل  ®ماذا  لتحديد 
للتجهيزات الرياضية، فوجد أن 85٪ منهم يفضلون ممارسة الرياضة، وبذلك استُنتج 

أن معظم الناس يفضلون ممارسة الرياضة في وقت فراغهم.
ممارسة  الريا�ي  المتجر  Ûبائن  يفضل  Ìن  الطبيعي  من  لأنه   Åدقي� Qير   Õالاستنتا
 Åالعينة الملائمة âلذا فهي عينة متحي~ة، وهي من نو ÅهمQفرا qر في وق�TÌ الريا�ة

لأن @ميع الأ�IاÞ الذين Ì@ريq عليهم قد اختيروا من مكان واحد.

د ما إذا كانت الاستنتاجات الآتية دقيقة أم لا، وبرر إجابتك. حدِّ
بين Iاعرين،  لديهم من  المفضل  الشاعر  المستمعين عن  ÙÎاعية     ا' (  سjلq محطة 
 ïن الشاعر الأول هو الذÌ اعةÙüا qففضل 72٪ منهم الشاعر الأول، فاستنتج

سيفوÛ بجائ~ة Ìفضل Iاعر.
المقاعد   êرقاÌ @ميع   qتبTُ المسرحيات،  Îحدى  @مهور  على  @وائ~  j(  لتوÛيع 
Îليها.  النظر  دون  الفائ~ة  البطاقات   qوسُحب Éندوق  في   qوو�ع بطاقات  في 

فاستنتs وائل Ìن لديه فرÉة @يدة م�ل Qيره للحصول على الجائ~ة. 

1

2



تستعمل العينات الصادقة طريقة العينات Qير المتحي~ة، وعند اعتماد هذا الأسلوÑ في 
.kفي التنب sنه يمكن استعمال النتائlالدراسة، ف

ا�صتعما� العينات ف¬ التنبو)

من  رئيسة  أنواع  أربعة  المخازن  أحد  يبيع  مDDخDDا6ن: 
موظفو  قام  المفضلة  الألعاب  نوع  ولمعرفة  الألعاب، 
المخزن بدراسة إحصائية على 50 زبونًا عشوائيًّا، فكانت 
النتائج كما في الجدول المجاور، فإذا أراد المخزن طلب 
الألعاب  عدد  يكون  أن  يفضل  فكم  جديدة،  لعبة   450

الإلكترونية؟ 
Ìولًا� حدد ما ÙÎا Tانq العينة مم�لة للمجتمع êÌ لا، العينة هنا عشوائية بسيطةÅ لأنه 

تم اختيار ال~بائن عشوائيăا لذل� فlن العينة مم�لة.
?انيًا� نسبة ال~بائن الذين يفضلون الألعاÑ اüلكترونية �    Å٪50 =    50 _ 25 لذا Ìو@د 

50٪ من 50¿.
5¸0 × 50¿ = 225، فيكون على الم�~ن طلo 225 لعبة Îلكترونية تقريبًا.

D0(  �صبا1ة: سjل مدرÑ سباحة طلابه المتدربين ÙÎا Tانوا يرQبون في تدريبات 
 ÊعضاÌ ان عددT اÙlل�، فÙ بتهم فيQبدى 60٪ منهم رjمتقدمة في السباحة، ف
التدريبات  في  الراQبين   Êالأعضا عدد  فما  عضوًا،   Ã70 هو  الريا�ي   ïالناد

المتقدمة الذï يتوقعه المدرÑ؟ 

حدد ما إذا كانت الاستنتاجات الآتية دقيقة أم لا، ووضّح إجابتك.
 1  اختيرت 100 عائلة من منطقة Ìبها عشوائيăا، لتحديد معدل Éرæ العائلة السعودية 

على خدمة الكهرباÊ، فj@ابÃ5 q عائلة منهم بjنهم ينفقون عليها Ìقل من 300 ريال 
من  Ìقل   Êالكهربا على  السعودية  العائلة   æرÉ معدل  Ìن  الباحث   sفاستنت ا.  ăهريI

300 ريال في الشهر. 
 qفين، فكانKولويات الموÌ ة لتحديدTرI ل دائرة فيT ا منăعشوائي ��I اختير  2 

 oن ال�دمة الصحية يجÌ المدير sولويات 67٪ منهم، فاستنتÌ همÌ ال�دمة الصحية
Ìن تشمل @ميع الموKفين.

 ،Ñحاسو Ûها@ ÊراI راد خالدÌ عندما :i1وا�صي  3 

 ،oبائن متجر لبيع الحواسيÛ اختار عينة عشوائية من
Ì@رى  فÙlا  المجاور.  الجدول  في   sالنتائ وسجل 
الذين  الدراسة على �I 150صًا،  فكم عدد  خالد 

فضلوا الحواسيo المحمولة؟ 

العددالنوع
Ì25لعاÎ Ñلكترونية
10درا@ات هوائية

sحذية ت~لÌÃ
Ì7لعاÙ Ñهنية

3 الًاحتم�لًات الم�سلّلة
يمكن اأن تكون الًاحتم�لًات 

المبنية على عين�ت متحيyة 
خ�دعة وم�سلّلة، فمثÉً اإ1ا 

C�نت عينة الدرا�سة على 
الًاأولًاد فقط، فلن تكون 

مو,وقة لًاأنه� اقت�سرت على 
جن�س واحد فقط.

العددJوع الr¥ا6
3حاسوÑ من~لي

7حاسوÑ محمول

المثالان �1 2

المثا� 3

161� 'c�g�¤A��Jb��bg :5 - � الدر�ض�
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ر إجابتك: حدد ما إذا كانت الاستنتاجات الآتية دقيقة أم لا، وبرِّ
لتقييم مدى Éلاحية منتs، قاÉ êانõعُو هوات� نقالة باختيار الهات� الذï ترتيبه 50   4 

ومضاعفات الå 50 في خط ÎنتاÕ، فو@دوا Ìنه من بين 200 هات� منها Tان هناك 
¿ هوات� تالفة، فاستنتs المدير من Ùل� Ìن 2٪ من الهوات� المنتóجة ستكون تالفة.
Ì@رت نوال دراسة Îحصائية على Ûميلاتها في @ماعة الفنون بالمدرسةÅ لتحديد عدد   5 

اليدوية، فjبدت @ميع Éديقاتها  الطالبات اللواتي سيشارTن في معرض الأIغال 
الرQبة في الاIتراك، لذا افتر�q نوال Ìن @ميع الطالبات في مدرستها سيشترTن 

في المعرض.
Ìفضل  لتحديد  Îليها  وÎعادتها  استبانة  تعبþة  قرائها  من  المجلات  Îحدى   qطلب  6 

المناط� السياحية لديهم، فjبدى معظم القراÊ الذين Ì@ابوا تفضيلهم منطقة عسير، 
لذل� قررت المجلة Tتابة مقال عن هذه المنطقة.

الجديدة  المرور  Ìنظمة  في   Üالنا  ïÌر لمعرفة   � 

مدينة،  Tل  من  عشوائيăا  �Iصًا   20 اختيار  تم 
 sيدوها. لذل� استنتkن 2¿٪ منهم لم يÌ فتبين
لتوعية  حملة  Îلى  حا@ة  في  Ìنهم  المسkولون 

المواطنين بهذه الأنظمة.
Ìرادت ÛينI oراÊ علبتóي لبن م�تلفتين لعمل تجربة، فQjمضq عينيها واختارت   � 

واحدة، ?م مشq خطوتين واختارت علبةً Ìخرى.
عن  الص�  Qرفة  في  الأمامي  الص�  في  الجالسين  ال�مسة  طلبته  المعلم  سjل   � 

من   sفاستنت بالموافقة.  فj@ابوا  المدرسي،   àالنشا  êيو في  الاIتراك  في  رQبتهم 
.àالنشا êون في يوTالمدرسة سيشار Ñن @ميع طلاÌ ل�Ù

المدرسي  المقص�   æمشر اختار  ا'2بار:   1� 

 10  åال 10ومضاعفات  ترتيبه   ïالذ  oالطال
في طابور المقص� المدرسي، ?م سjلهم عن 
الطريقة المناسبة لديهم للاطلاâ على الأخبار 
الجدول  في  Tما   sالنتائ  qفكان المحلية، 
 ،6Ã0 المدرسة Ñان عدد طلاT اÙÎ .المجاور

فكم تتوقع Ìن يكون عدد الذين يفضلون الاطلاâ على المواقع اüلكترونية لمعرفة 
الأخبار المحلية؟

jالعددالا'�صلو

16المواقع اüلكترونية
12الصح�
â5المذيا

Üحاديث الناÌ3

Kل تو)يد ا'�Jمة المرور الrديدة#
30٪نعم
2¿٪لا

Q٪2Ãير متTjد

  لÒ'�صdلة
ا�Jر الا'مثلةلÒ'�صdلة

9 - ¿
11 ، 10

2 ، 1
3

اإر�س�دات
اإر�س�دات

الرب� بالحياة: 
في عاê 2017 ê بل� عدد مسååت�دمي 
اüنترنq في المملكة العربية السعودية 

.ê2 مليون مست�د¿



�صفر: Ìُ@ريq دراسة عشوائية على �IÌاÞ في مرT~ تجارï، فKjهرت Ìن 22   11 

منهم يفضلون السفر مع العائلة بالسيارة و1Ã ó يفضلون السفر بالطائرة وó ¿ يفضلون 
السفر بالحافلة، فكم تتوقع Ìن يكون عدد الأ�IاÞ الذين يفضلون السفر بالطائرة 

من الأ�IاÞ الå 500 الذين Ìُ@ريq عليهم الدراسة.
القادمين،  قاعة  في   qنترنÎ مقهى   ÊنشاÎ المطارات  Ìحد  Îدارة  Ìرادت  مطارات:   12 

 ÊنشاÎ Ìن  منهم   ¿25 فاعتبر  عشوائيăا،  المطار  في  مسافر   500 على  دراسة  فj@رت 
المقهى فكرة @يدة، فهل يجo على Îدارة المطار اعتماد هذه الفكرة؟ وّ�ح Î@ابت�.

�Jصاطات: Ìراد بشّار Î@راÊ دراسة Îحصائية على الطلاÑ الراQبين في المشارTة   13 

في Ìنشطة المدرسة، �É طريقة اختيار عينة Éادقة ينبغي استعمالها.
ا'Fرا9ض مدمrة: استعمل المعلومات أدناه لحل السؤالين 14 ، 15. 

يو�ح الجدول المجاور استجابة 
 Þالأقرا âنواÌ Þبون ب�صوÛ 1000

المدمجة المفضلة لديهم.
الدراسة اüحصائية،   sنتائ اعتمادًا على   14 

 Þ2500 قر oååر بطلåå@التا êاååا قÙÎ
مدمs مååن م�تل� الأنååواâ، فما عدد 

ÌقراÞ الألعاÑ التي عليه Ìن يطلبها؟ 
الدراسة اüحصائية،    sنتائ اعتمادًا على   15 

اسååتنتs التا@ååر Ìن 25٪ مååن ال~بائن 
Ìو  المسååابقات   ÞراååقÌ سيشååترون 
دقي�؟   Õالاستنتا هذا  فهل  المغامرات، 

وّ�ح Î@ابت�. 
درا�صات ا(1�صا*ية: يمكن اعتبار الدراسة الإحصائية متحيزة، إذا كانت تحتوي 

على كلمات لها تأثير في استجابة الأشخاÞ. وضّح إذا كانت الأسئلة الآتية متحيزة أم 
لا: 

¯نظرًا للاÛدحاê السكاني، هل هناك �رورة لبناÊ مدرسة @ديدة؟¤  16 

¯ما نوâ الطعاê الذï تفضل تناوله عند مشاهدة التلفاÛ؟¤  1� 

قرÌت TتاÉ¯ Ñور من حياة الصحابة¤ المحبÎ oلى الناÜ، فهل Ìحببq هذا   1� 

الكتاÑ؟
¯اTÙر فري� Tرة القدê المفضل لدي�¤.  1� 

: Tي� يمكن للكلمات المستعملة في السkال ونبرة الصوت Ìن تk?ر في  تحد\  2� 

الأ�IاÞ المشترTين في الدراسة اüحصائية؟ Ìعط م�الين على الأقل.
 قارن بين Î@راÊ الدراسة اüحصائية والاحتمال التجريبي.   21 
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� Ì@رت خديجة دراسة مسحية حول المادة المفضلة   22 

عند طالبات مدرستها، فسjلq @ميع طالبات 
النادï الأدبي في المدرسة، وTانq النتائT sما في 

الجدول اùتي�
عدد الطالباتالمادة المف�صلة

12اللغة العربية
5الريا�يات

ê3العلو
Ãالا@تماعيات  

ووفقًا لهذه النتائs، استنتجq خديجة Ìن مادة اللغة   
العربية هي المادة المفضلة عند طالبات مدرستها. 

لماÙا يعد هذا الاستنتاQ Õير دقي�؟
طالبات النادï الأدبي يجتمعن في Ìياê محددة  ا'(   

فقط.
يجo على خديجة Ìن تسjل طالبات فصلها   )j  

فقط.
.âسبوÌ ا خلالăالدراسة يومي Êرا@Î oيج  )D0  

العينة لا تم�ِّل طالبات المدرسة. د(   

حدّد سلمان Ìن 60٪  من طلاÑ الص� ال�اني   23 

المتوسط يُحضرون معهم مظلاتهم، عندما تتوقع 
 qا علمÙÎ .الأمطار àاد سقوÉة العامة ل±رþالهي

Ìن عدد طلاÑ الص� ال�اني المتوسط في مدرسة 
سلمان هو 150 طالبًا، فïj الجمل اùتية ø تتف� 

مع بيانات سلمان؟ 
Ìقل من   2 _ 5   طلاÑ ال�اني المتوسط يُحضرون     ا' ( 

مظلاتهم في الأياê التي يُتوقع سقوà الأمطار 
فيها.

90 طالبًا من طلاÑ ال�اني المتوسط يُحضرون   )j  
مظلاتهم في الأياê التي يُتوقع سقوà المطر فيها.

�TÌر من   1 _ 2   طلاÑ ال�اني المتوسط يُحضرون   ) D0  
مظلاتهم في الأياê التي يُتوقع سقوà الأمطار فيها.

60 طالبًا من طلاÑ ال�اني المتوسط ø يُحضرون  د (   
 àسقو فيها  يُتوقع  التي   êاååالأي في  مظلاتهم 

الأمطار.

بيت�ا: يقدê مطعم للبيت~ا حجمين م�تلفين منها، وبjحد نوعين من الجبن، وÌربعة Ìنواâ م�تلفة من ا�üافات.   24 

)¿ - Â ÜÚيجاد عدد خيارات البيت~ا التي يقدمها هذا المطعم. �الدü Åلةjاستعمل استراتيجية تم�يل المس
Gرة �صلة: في Ì?ناÊ التدريo، سجل محمد Ã0 هدفًا من 100 رمية حرة في لعبة Tرة السلة. ما الاحتمال التجريبي   25 

)¾ - Â ÜÚلأن يسجل محمد من �ربة حرة؟ �الد
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Iعار  تصميم  في  الشرTات  Îحدى   oQتر 8صعار:   1 

الجدول  في  Tما  الاختيارات  لديها  Tان  فÙlا  لها، 
Ìدناه، فبكم طريقة م�تلفة يمكن تصميم الشعار؟

ا2تيارات الت�صمي 

5 خلفيات م�تلفة
Ì 3لوان

Î 2طارخار@ي

 Ñبراهيم �من طلاÎا2تيار من متعدد: موسى و  2 

الفصل الستة الراQبين في الانضماê للنشاà المدرسي، 
فÙlååا اختååارت المدرسååة طالبين منهم عشååوائيăا، 
 فما احتمال Ìن يتååم اختيار موسååى وÎبراهيم معًا؟ 

ا'(    D0    15 _ 1    )j    3 _ 1(    1 _ 30    د(    1 _ 60  

يحتوي صندوق على 4 كرات زرقاء و 7 حمراء و6 
صفراء و8 خضراء و3 بيضاء. فإذا سُحبت كرة دون 

إرجاع فأوجد الاحتمالات الآتية:
 .)ÊرقاÛ 2(Ö  3 

 )Êم بيضا? Êحمرا(Ö  4 

 )Êم خضرا? Êبيضا(Ö  5 

T (Öرتان Qير Éفراوين وQيرُ حمراوين(   6 

Ìلقيq قطعتا نقد 20 مرة، فلم يظهر الشعار ¿ مرات، في 
القطع 9 مرات، وKهرت على  حين Kهرت على Îحدى 

القطعتين معًا 7 مرات.
ما الاحتمال التجريبي لظهور Iعارين؟   � 

ما الاحتمال التجريبي لظهور Iعار واحد؟   � 

مّ�ل الرسم الشجرKü ïهار نتائÎ sلقاÊ قطعتóي النقد.  � 

 ïي والاحتمال النظرååن الاحتمال التجريبååقارن بي  1� 

. òي نقدóقطعت ÊلقاÎ عارين عندI للحصول على

مÒب�DDض: لدى متجååر قمصانñ بjحجååاê م�تلفة�   11 

Tبير، متوسط، Éغير، وبjلوان م�تلفة� ÛÌرق وÌسود 
وÌبيååض. فما عدد Ìنååواâ القمصååان المو@ودة في 

المتجر؟ 

ا'طبا%: قامÎ qدارة المستشفى بl@راÊ دراسة على   12 

في   Êالأطبا مناوبة  ساعات  عدد  لمعرفة   êقساÌ  ¿
الشهر فكانq النتائT sما في الجدول Ìدناه. فÙlا Tان 
 Êالأطبا عدد  فما  المستشفى،  في  طبيبًا   Ã6¿ هناك 

بõين ما بين )21-0¿( ساعة الذï تتوقعه؟ õالمناو
عدد الا'طبا%عدد �صاعات المناوبة

10 - 03Ã
20 - 1126
¿0 - 2110
Ì ¿06و �TÌر

 Ñبة طلاQراد المعلم معرفة رÌ :ا2تيار من متعدد  13 

الطريقة  فما  المتح�،  ل~يارة  المشارTة  في  الص� 
Éادقة؟  لتكون  اüحصائية  للدراسة  يستعملها   التي 
الفني.  ïالناد في  المشارTين   Ñالطلا يسjل   ا'( 

.Ñهالي الطلاÌ لjيس )j

D0( يسjل الطلاÑ الذين ترتيبهم العاIر ومضاعفات 
العشرة من الص�.

 Ñلى الطلاÎ oعلان عن الرحلة، ويطلüبا êد(  يقو
Ìن ي�بروه عن Ëرائهم.

 óïر@Ìُ المفضلة  الريا�ة   âنو لتحديد  ريا:صة:   14 

 Ñا@jف Tرة طائرة.  مباراة   Êنا?Ì في  استفتاÊ عشوائي 
المفضلة،  ريا�تهم  هي  الطائرة  Tرة  Ìن  منهم   ٪72
فاستنتs الباحث Ìن الكرة الطائرة هي اللعبة المفضلة 

لدى الناÜ، فهل استنتا@ه Éادق؟
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اختر الإجابة الصحيحة:
 pd ­\aeUر اýا[_Uا âا�iÌ �L �d[R ÑĆJ {ماج éjH  1 

 ��>ùا éí{�Uا �R اeT sýا�fUا qiاcR º�gx{U
ا'Jواع الع�صا*ر المف�صلة

اa�UاÖاiúاiاÜاë�ehdUا�Uر<bاJéوع الع�صير

jÒ٣١٢٦٣عدد الط

 
ÈÓاiاh�Uا ì|w ßر_x ph>ùا ÓĆh�e�Uا ḯÌ  

 )D0     )'ا   

د(    )j 

 ïÌ º٨٢ Óاhا�xرUا �R ÊاLôØ ÓجاÚØ é{_م ëاT  2 

  È��ai é{_eUا اgU �>jx اehR Óا�Uا]Uا
 �R pجÚØ ٤٩٢ �L�eما م� �dL pfمË qd[A  ) 'ا  

� òÓاÚا��B٦ ا
 �R pجÚØ ٣٥٢�L�eما م� �dL {QÚ qd[A  )j  

� òÓاÚا��B٤ ا
 pجÚØ ٤٦٨ �L�eما م� �dL ÜاfxÎ qd[A  )D0  

� òÓاÚا��B٦ ا �R
 �R pجÚØ ٣٤٤ �L�eما م� �dL pfxÛ qd[A    د( 

� òÓاÚا��B٤ ا

 �w ÒاÚم�ا �R ا ًR{w {ýاÚ ���x ëÌ éاe�Aا ëاT اÙÎ  3 

ÈÒاÚ٦٠ م�ا �R ���x ëÌ �S��> ا ًR{w �cR º ٣٥
٣٠ )D0 ا' ( ٥٠  

j( ٣٦    د( ٢٤
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%15
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%25

Üالأنانا
%20

الليمون
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يوضح الجدول أدناه جميع النتائج الممكنة لثلاثة   4 

مفاتيح كهربائية من حيث كونها مفتوحة أو مغلقة.

Èoي��É oي=ùات اÚال^با ḯiف ºoيýواYع oتيرت عينAا اÙÎ  
كلها  الكهربائية  المفاتيح  تكون  أن     ا' (  احتمال 
مغلقة. كلها  تكون  أن  نفسه  الاحتمال  مفتوحة، هو 
  j(  احتمال أن يكون مفتاح كهربائي واحد مفتوحًا، أكبر 

من احتمال أن يكون هناك مفتاحان مفتوحان.
D0(  احتمــال أن يكــون لمفتاحين النتائج نفســها   

بالضبط هو    1 _ 2   .
الأقل  على  واحــد  مفتاح  يكون  أن     د(  احتمال 
مفتوحًا أكبر من احتمال أن يكون مفتاح واحد 

على الأقل مغلقًا.

أُجريت دراسة إحصائية على 32 طالبًا حول مادتهم   5 

العلوم،  يفضلون  أنهم  منهم   14 فأجاب  المفضلة، 
يفضلون  الذين  الطلاب  عدد  يكون  أن  تتوقع  فكم 
مادة العلوم، إذا كان عدد الطلاب الكلي 880 طالبًا؟

ا A\وات ال�ل� ðي مو��=ùال اjع� ال� n?أ
علبة فيها )15( قطعة كعك متماثلة، 5 منها محشوة   6 

من  سُحب  إذا  بالعسل.  و5َ  بالتمر  و5َ  بالمكسرات 
إعادة  دون  الأخــرى،  تلو  واحــدة  كعكتان  العلبة 

الكعكة المسحوبة الأولى إلى العلبة.
ا' (  مـا احتمـــال أن تكــون كـل منهمــا محشــوة 

بالمكسرات؟
من  بالعسل  محشوة  كعكة  سحب  احتمال  j(  ما 
كعكتين  سحب  بعد  العلبة  في  ي  المتبقِّ الكعك 

تين بالمكسرات. محشوَّ

Kل تحتاt ا(ل© م�صاعدة ا(:صافية#

123456ا(4ا ل  تir عن ال�صو)ا� ����
7-72-75-72-63-64-3فرا�0 الدر�ض ����

ربُ �أتدَّ

N5 ما  ِّy@@0ت@@¢ �أع �fعل@@¢ �°أ�ص@@_ل Pf@@اب/(°� P�É@@1 �@@م

-�لمتOهO م� م�اهيمN وما �Cت�صبتOهO م� مها4�ت.

�أتدرب

ا� Zعالمي Pومناف�ض � Tمعد] للحياة Piا طالJ'ا

5 ِّy@@أع� 0ت@@¢   �fأ�ص@@_ل°� ع@@�   f@@اب/(°�  �É@@1  م@@� 
ما -�لمته م� م�اهيم وما �Cت�صبته م� مها4�ت.
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